

Δίνεται η συνάρτηση :

$$f(x,y) = \begin{cases} \frac{x^2 \cdot y^2 - 2x^2 y + x^2 - y^2 + 2y - 1}{(x-1)(y-1)}, & (x,y) \neq (1,1) \\ a \in \mathbb{R} & , (x,y) = (1,1) \end{cases}$$

- i) Εάν η συνάρτηση f είναι συνεχής $\forall (x,y) \in \mathbb{R}^2$
να βρεθεί η τιμή του $a \in \mathbb{R}$
- ii) ΝΔΟ η f συνεχώς παραγωγίσιμη στον $\mathbb{R}^2 \setminus \{(1,1)\}$
και έπειτα να εξεταστεί αν η f είναι μερικώς
διαφορίσιμη στο $(1,1)$
- iii) Να εξεταστεί αν η f διαφορίσιμη στο $(1,1)$
- iv) Να βρεθεί το ελάχιστο εφελκόμενο.

ΛΥΣΗ

i) f συνεχής στον $\mathbb{R}^2 \Rightarrow f$ συνεχής στο $(1,1) \Rightarrow$
 $\Rightarrow \lim_{(x,y) \rightarrow (1,1)} f(x,y) = f(1,1) = a \in \mathbb{R} \Rightarrow$
 $\Rightarrow \lim_{(x,y) \rightarrow (1,1)} \frac{x^2 \cdot y^2 - 2x^2 y + x^2 - y^2 + 2y - 1}{(x-1)(y-1)} = a \Rightarrow$
 $\Rightarrow \lim_{(x,y) \rightarrow (1,1)} \frac{x^2(y^2 - 2y + 1) - (y^2 - 2y + 1)}{(x-1)(y-1)} = a \Rightarrow$
 $\Rightarrow \lim_{(x,y) \rightarrow (1,1)} \frac{(x^2 - 1)(y-1)^2}{(x-1)(y-1)} = a \Rightarrow \lim_{(x,y) \rightarrow (1,1)} (x+1)(y-1) = a \Rightarrow$

$\Rightarrow \boxed{a = 0}$

ii) $f(x,y) = \begin{cases} (x+1)(y-1), & (x,y) \neq (1,1) \\ 0 & , (x,y) = (1,1) \end{cases}$

Σημ. $f(x,y) = (x+1)(y-1), \forall (x,y) \in \mathbb{R}^2$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = \frac{\partial}{\partial x}((x+1) \cdot (y-1)) = y-1$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \frac{\partial}{\partial y}((x+1) \cdot (y-1)) = x+1$$

οπότε, $\left[\begin{array}{l} \frac{\partial f}{\partial x} : \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R} \text{ και } \frac{\partial f}{\partial y} : \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R} \end{array} \right]$ σχέσεις

λέει f συνεχώς διαφορίσιμη στο \mathbb{R}^2 , άρα
 η f θα έχει και διαφορίσιμη (ολική) στο \mathbb{R}^2
 διότι ορίζεται πλέον σε ολόκληρο τον χώρο \mathbb{R}^2
 συνεχώς και έτσι η f έχει μερικούς διαφορίσιμη
 στον $\mathbb{R}^2 \Rightarrow f$ μερικούς διαφορίσιμη στο $(1,1)$

iii) Προφανώς από (ii) f διαφορίσιμη στο $(1,1)$

iv) $f(1,1) = 0$

Εφαρμογή ειρήνης

$$\begin{aligned} z &= f(x_0, y_0) + \nabla f(x_0, y_0)(x-x_0, y-y_0) = \\ &= f(1,1) + \nabla f(1,1)(x-1, y-1) \quad (*) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \nabla f(1,1) &= \left[\frac{\partial f}{\partial x}(1,1) \quad \frac{\partial f}{\partial y}(1,1) \right] = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(1+h, 1) - f(1,1)}{h} = \\ &= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{0 - 0}{h} = 0 \quad \left(= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(1, 1+h) - f(1,1)}{h} \right) \end{aligned}$$

↑ προφανώς αφού μερικούς διαφορίσιμη στο \mathbb{R}^2
 λέει μερικούς διαφορίσιμη και στο $(1,1)$

$$\begin{aligned} (*) \rightarrow z &= f(x_0, y_0) + \nabla f(x_0, y_0)(x-x_0, y-y_0) = \\ &= f(1,1) + \nabla f(1,1)(x-1, y-1) = 0 + (1-1)(y-1) + (1+1)(x-1) = 2x-2 \end{aligned}$$

Να υπολογιστεί το εφαπτόμενο επίπεδο του γραφίματος

$$z = x^2 + y^4 + e^{x \cdot y} \quad \text{στο σημείο } (1, 0, 2)$$

ΛΥΣΗ

όπως δουλεύουμε στις συναρτήσεις στον \mathbb{R}
ετσι και εδώ πέρα έχουμε:

1^{ov}) Να βρούμε τις μερικές παραγώγους στο σημείο $(1, 0, 2)$

2^{ov}) Την τιμή της $f(x, y) = x^2 + y^4 + e^{x \cdot y}$ στο $(1, 0, 2)$

3^{ov}) Να γραφούμε και να αντικαταστήσουμε στον τύπο του
εφαπτομένου επιπέδου.

—————

$$1^{ov}) \quad \frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = 2x + y e^{x \cdot y} \Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x}(1, 0) = 2$$

και

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = 4y^3 + x \cdot e^{x \cdot y} \Rightarrow \frac{\partial f}{\partial y}(1, 0) = 1$$

$$2^{ov}) \quad f(1, 0) = 1 + e^0 = 2$$

3^{ov}) Στον \mathbb{R} εφ. εφαπτομένου βεβαιώς των εφισ

$$f(x) - f(x_0) = f'(x_0)(x - x_0)$$

Ετσιον \mathbb{R}^4 έχουμε την ανισοτιχία:

$$f(x, y) - f(x_0, y_0) = \nabla f(x_0, y_0)(x - x_0) + \nabla f(x_0, y_0)(y - y_0) \Leftrightarrow$$

$$z - f(1, 0) = \nabla f(1, 0)(x - 1) + \nabla f(1, 0)(y - 0) \Leftrightarrow$$

$$z - 2 = 2(x - 1) + 1 \cdot y \Leftrightarrow$$

$$\boxed{z = 2x + y} \quad \leftarrow \text{εφαπτομένο επίπεδο}$$